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An die  
Mitglieder 
des Ortsbeirates Wesertor 

 

 
 
Guten Tag, 
 
zur 20. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Wesertor lade ich ein für 
 

Mittwoch, 29. März 2023, 18:30 Uhr, 
Stadtteilzentrum Wesertor, Weserstraße 26, Kassel. 

 

Während der Sitzung sind die allgemeinen Hygieneregelungen einzuhalten, und 
das Tragen einer medizinischen Maske (OP-Maske oder Schutzmaske der 
Standards FFP2) wird empfohlen. 
 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet eine Bürgerfragestunde statt. 
 

Tagesordnung: 
 

1. Bund-Länder-Programm "Sozialer Zusammenhalt" - aktueller Stand 
2. Satzungsbeschluss zur erneuten Verlängerung der Satzung über eine 

Veränderungssperre für den B-Plan Nr. VI/15 "Ostring/Schützenstraße" 
3. Maßnahmen zur Verbesserung der Verkehrssicherheit im Wesertor (u. a. 

Kreuzungsbereiche Nähe Bürgipark) 
4. Aktionen zum Thema Müll 
5. Mitteilungen 
 

Freundliche Grüße 
 
gez. Annli Lattrich 
Ortsvorsteherin 
 

Zu folgendem Tagesordnungspunkt wurde eingeladen: 
TOP 1: Eine Vertreterin/ein Vertreter des Amtes für Stadtplanung, Bauaufsicht und 
             Denkmalschutz  

20. März 2023  
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Ortsbeirat Wesertor  

5. April 2023 
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Niederschrift 
über die 20. öffentliche Sitzung 
des Ortsbeirates Wesertor 
am Mittwoch, 29. März 2023, 18:30 Uhr 
im Stadtteilzentrum Wesertor, Kassel 
 
 
Anwesende: 
 
Mitglieder 
Annli Lattrich, Ortsvorsteherin, B90/Grüne 
Oliver Schulz, Stellvertretender Ortsvorsteher, Kasseler Linke 
Chris Bauer, Mitglied 
Alisare Dahere, Mitglied, CDU 
Dieter Holstein, Mitglied, B90/Grüne 
Christian Klobuczynski, Mitglied, Freie Wähler 
Otis Paetz, Mitglied, B90/Grüne 
Herbert Sauer, Mitglied, SPD 
Raphael Warzecha, Mitglied, DIE LINKE 
 
Teilnehmer/-innen mit beratender Stimme 
Marina Kuchminskaja-Eimer, Vertreterin des Ausländerbeirates 
Müzeyyen Yilmaz, Vertreterin des Ausländerbeirates 
Thomas Abel, Vertreter des Behindertenbeirates 
Gernot Rönz, Stadtverordneter im Stadtteil, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Thomas Lühne 
 
Entschuldigt: 
Thomas Volmer, Stadtverordneter im Stadtteil, B90/Grüne 
 
Magistrat/Verwaltung 
Frau Engelhardt-Fröhlich, Amt für Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz 
 
Tagesordnung: 
 
1. Bund-Länder-Programm "Sozialer Zusammenhalt" - aktueller Stand 
2. Satzungsbeschluss zur erneuten Verlängerung der Satzung über eine 

Veränderungssperre für den B-Plan Nr. VI/15 "Ostring/Schützenstraße" 
3. Maßnahmen zur Verbesserung der Verkehrssicherheit im Wesertor (u. a. 

Kreuzungsbereiche Nähe Bürgipark) 
4. Aktionen zum Thema Müll 
5. Mitteilungen 
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2 von 7 Die Ortsvorsteherin des Ortsbeirates Wesertor, Frau Lattrich, eröffnet die Sitzung 
um 18.30 Uhr. 
Sie begrüßt die Anwesenden und stellt die fristgerechte Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Herr Chris Bauer wird als neues Ortsbeiratsmitglied begrüßt. 
 
Zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Wesertor vom 
01.03.2023 merkt Herr Holstein an, dass unter TOP 5 -Mitteilungen- zum 
Satzungsbeschluss zur erneuten Verlängerung der Satzung über eine 
Veränderungssperre für den B-Plan Nr. VI/15 „Ostring/Schützenstraße gemäß der 
HGO kein Beschluss hätte gefasst werden dürfen. 
 
Die Tagesordnung wird gebilligt. 
 
 
1. Bund-Länder-Programm "Sozialer Zusammenhalt" - aktueller Stand 
 
Frau Lattrich führt in das Thema ein und begrüßt Frau Engelhardt-Fröhlich vom 
Amt Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz. 
Frau Engelhardt-Fröhlich stellt sich kurz vor und anschließend den aktuellen Stand 
des Programms. 
Sie berichtet über: 
1. Team und Aufgaben 
2. Förderbescheid 2022 
3. Projektstände 
4. Ausblick 2023 
 
1. Das Team des Stadtteilmanagements Wesertor und deren Arbeitsschwerpunkte 

werden vorgestellt. 
 
2. Der bewilligte Gesamtrahmen des Förderbescheides 2022 betrage 1,995 Mio. 

€. Das sei der letzte Bescheid vor Auslaufen des Programms in 2026/2027. 
Danach sollen die Projekte, wenn möglich, in die Verstetigung gehen. Die 
Projekte werden im Einzelnen beschrieben. 

 
3. Die Projektstände von verschiedenen Projekten werden erläutert 

(abgeschlossene, laufende und solche in Vorbereitung). 
 
4. Am 13.05.2023 findet der Tag der Städtebauförderung am Haus der Jugend 

statt.  
Der voraussichtliche Baubeginn für die Straßenbaumaßnahmen Pferdemarkt ist 
der Juli 2023. 
Weitere Maßnahmen in 2023 werden erklärt. 
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3 von 7 Nachfragen der Ortsbeiratsmitglieder werden beantwortet, Frau Lattrich bedankt 
sich für die Ausführungen. 
 
 
2. Satzungsbeschluss zur erneuten Verlängerung der Satzung über eine 

Veränderungssperre für den B-Plan Nr. VI/15 "Ostring/Schützenstraße" 
 
Frau Lattrich führt kurz ein und erläutert, warum das Thema erneut behandelt 
wird. Der Beschluss hierzu muss unter einem regulären Tagesordnungspunkt 
gefasst werden, damit es formal richtig sei. 
 
Der Ortsbeirat Wesertor fasst den Beschluss: 
 
„Der Ortsbeirat Wesertor stimmt der erneuten Verlängerung der 
Veränderungssperre für das Gebiet des Bebauungsplans Nr. VI/15 
„Ostring/Schützenstraße“ zu“. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen, 1 Nein-Stimme, 
angenommen 
 
 
3. Maßnahmen zur Verbesserung der Verkehrssicherheit im Wesertor (u. a. 

Kreuzungsbereiche Nähe Bürgipark) 
 
Die Ortsvorsteherin erläutert die aus Sicht des Ortsbeirates erforderlichen 
Maßnahmen. Hierzu hatte es kürzlich nochmals ein Vor-Ort-Treffen gegeben.  
 
I. Kreuzungsbereiche ober- und unterhalb des Bürgiparks. 
 
• Zwischen Möncheberg-, Ysenburg- und Bürgistraße liegt der Bürgipark mit 

sehr gut frequentiertem Spielplatz und zunehmender Nutzung. 
• Die Wege zum Park/Spielplatz, also dessen Erreichbarkeit ist aufgrund der örtl. 

Gegebenheiten  
– Kreuzung auf Bergkuppe und unübersichtlich versetztem Straßenverlauf – 

recht unübersichtlich und gefährlich. 
• Der Verkehrsfluss macht zu bestimmten Zeiten ein sicheres Queren sehr 

schwierig. 
 
• In unmittelbarer Nähe befindet sich die Kita Kl. Strolche (gegenüber vom 

oberen Eingang), das StudyKidsCare und das Seniorenhaus Bonifatius (in Nähe 
des unteren Zugangs Bürgistraße). 
Dem Ortsbeirat Wesertor liegen Beschlussvorlagen vor. 
Zur Verbesserung der Verkehrssicherheit und Barrierefreiheit aller Park- und 
Spielplatznutzer*innen beantragt der Ortsbeirat die Durchführung mehrerer 
Maßnahmen. 
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Maßnahme A Barrierefreie Erschließung des Bürgiparks, Mönchebergstraße 
 
Der Ortsbeirat Wesertor fasst den Beschluss: 
 
„Der Ortsbeirat Wesertor wünscht sich ein 
 
1. eingeschränktes Haltverbot oder/und Grenzmarkierung (Zickzacklinie) in PKW-

Länge, direkt vor dem Eingang Bürgipark inkl. Bordsteinabsenkung (minimal 
erforderliche Breite). 

 
2. eingeschränktes Haltverbot vor der Mönchebergstraße 19a (vor dem 

Hauseingang der Kita bis 1 m rechts vom Eingang) inkl. Bordsteinabsenkung 
(minimal erforderliche Breite) vor Kitaeingang“. 

 
Begründung zu 1.: Barrierefreier Zugang zu Park mit Spielplatz. 
 
Begründung zu 2.: Aufstell- und Blickmöglichkeit für die Kitakinder, zur 
Beurteilung, ob die Straße Richtung Parkeingang/Spielplatz gequert werden kann. 
 
Für die Bordsteinabsenkungen dieser Maßnahmen stellt der Ortsbeirat die 
entsprechend erforderlichen Beträge aus den Dispositionsmitteln zur Unterhaltung 
von Wegen, Straßen, Plätzen zur Verfügung. 
 
Abstimmungsergebnis: 9-Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen, einstimmig 
angenommen 
 
Maßnahme B Kreuzung Möncheberg-/Moritzstraße 
 
Der Ortsbeirat Wesertor fasst den Beschluss: 
 
„Der Ortsbeirat Wesertor bittet die Stadt Kassel um Überprüfung der 
Parkmöglichkeiten im Kreuzungsbereich, insbesondere im Bereich 
Moritzstr./Mönchebergstr. 23 (das Zeichen 314 steht hier sogar im Bereich einer 
Bordsteinabsenkung)“. 
 
Begründung: Die Parkmöglichkeiten in manchen Bereichen sind deutlich unter 5 
Meter Abstand von der Kreuzung und erschweren die Querungsmöglichkeiten für 
Fußgänger-*innen und die Sicht der Autofahrenden. 
 
Abstimmungsergebnis: 9-Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen, einstimmig 
angenommen 
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5 von 7 Maßnahme C Kreuzung Möncheberg-/Ysenburg-/Moritzstraße 
 
Der Ortsbeirat Wesertor fasst den Beschluss: 
 
„Der Ortsbeirat Wesertor wünscht sich als kurzfristige Maßnahme das Aufstellen 
geeigneter Verkehrsschilder (z.B. Gefahrzeichen „Fußgänger“ - Zeichen 133) in der 
Moritz- und Ysenburgstr., jeweils in angemessenem Abstand vor der Kreuzung 
Mönchebergstraße“. 
 
Begründung: Zur Sicherheit der Fußgänger*innen der Mönchebergstraße in 
Laufrichtung Bürgipark oder Innenstadt und umgekehrt. 
 
Abstimmungsergebnis: 9-Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen, einstimmig 
angenommen 
 
Maßnahme D Kreuzung Möncheberg-/Ysenburg-/Moritzstraße 
 
Der Ortsbeirat Wesertor fasst den Beschluss: 
 
„Der Ortsbeirat Wesertor beantragt die Prüfung der Einrichtung eines 
barrierefreien Fußgängerüberwegs (Zebrastreifen) in der Ysenburg- und 
Moritzstr., jeweils 5 Meter unterhalb der Kreuzung Mönchebergstraße“. 
 
Begründung: Zur Sicherheit der Fußgänger*innen, da trotz Tempo 30 Zone hier bei 
teilweise dicht an dicht fahrenden Fahrzeugen keine sichere Querungsmöglichkeit 
z.B. Richtung Bürgipark besteht. 
 
Abstimmungsergebnis: 9-Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen, einstimmig 
angenommen 
 
Maßnahme E Kreuzung Ysenburg-/Bürgistraße 
 
Der Ortsbeirat Wesertor fasst den Beschluss: 
 
„Der Ortsbeirat Wesertor beantragt die Prüfung  
 
1. der Einrichtung eines barrierefreien Fußgängerüberwegs (Zebrastreifen) 

zwischen rechtsseitigem Fußweg Ecke Ysenburgstr. /Bürgistr. hinüber zum 
unteren Eingang Bürgipark. 

 
2. die Erneuerung und Fortführung der mittleren Fahrbahnmarkierung bis über 

den Kreuzungsbereich hinaus. Markierungen sind im Bereich Ysenburgstr. Nr. 
58 bis 62 schwach vorhanden“. 
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6 von 7 Begründung: zu 1.: Zur Verbesserung der häufig genutzten Wegeverbindung 
zwischen Haltestelle Weserspitze über Bürgipark zur Uni und umgekehrt. 
Bordsteinabsenkungen sind in diesem Bereich bereits vorhanden. 
 
Begründung zu 2.: Die Fahrspur ist durch den versetzten Kreuzungsbereich unklar; 
z.B. „schneiden” von oben kommende KFZ häufig die Kurve. Die Markierungen 
sollten auch in einer 30iger Zone zur Verkehrssicherheit möglich sein. 
 
Abstimmungsergebnis: 9-Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen, einstimmig 
angenommen 
 
II. Ungesicherter Überweg Fuldatalstraße/Ecke Hartwigstraße 
 
• An der Weserspitze führt die Weserstraße als abknickende Vorfahrtstraße in 

die Ihringshäuserstraße. Die Geradeausspur führt in die Fuldatalstraße. 
Zusätzlich gibt es die Möglichkeit des Rechtsabbiegens in die Hartwigstraße. Es 
handelt sich somit um eine komplizierte Kreuzung. 

• Die stadtauswärtsführende Spur der Fuldatalstraße hat eine ungesicherte 
Querungsmöglichkeit, während auf der gegenüberliegenden Fahrbahn 
(stadteinwärts) eine Ampelanlage installiert ist. 

• Uneindeutiges Blinkverhalten der KFZ erschwert ein sicheres Queren, und ist 
für seh- und körperlich eingeschränkte Menschen ohne Hilfe nicht möglich. 

 
Der Ortsbeirat Wesertor fasst den Beschluss: 
 
„Der Ortsbeirat Wesertor beantragt die Errichtung eines gesicherten Überweges 
mit Ampelsignalanlage an der stadtauswärts führenden Fahrbahn der 
Fuldatalstraße (vor der Volksbank) vorzugsweise gekoppelt mit der Ampel-
Signalschaltung an der Weserspitze (Richtung Tram)“. 
 
Begründung: Barrierefreiheit der häufig genutzen Wegeverbindung zwischen Ecke 
Hartwigstr. (Volksbank) und Tankstelle. Vertreter des Behindertenbeirates 
plädieren ebenfalls dafür. 
 
Abstimmungsergebnis: 9-Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen, einstimmig 
angenommen 
 
 
4. Aktionen zum Thema Müll 
 
Frau Lattrich erklärt, dass es in 2023 folgende offizielle Termine für 
Müllsammelaktionen gibt. 
 
Sauberhaftes Hessen:  Sauberhafter Kindertag 09.05.2023 
 Sauberhafter Schulweg 18.07.2023 
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World Cleanup Day  16.09.2023 
 
Weitere Beispiele: Pick up Projekt (1 x wöchentlich) am Pferdemarkt, initiiert von 
den Streetworkern der Drogenhilfe. 
 
Die Stadtreiniger stellen gern Equipment für Sammelaktionen zur Verfügung. 
 
Sie berichtet außerdem, dass die Wertstoffpavillons am Parkplatz Schäfergasse 
fertig sind. 
 
Über eine eigene Müllsammelaktion des Ortsbeirates – evtl. Teilnahme am World 
Cleanup Day – wird diskutiert. 
 
 
5. Mitteilungen 
 
Die nächste Sitzung findet am 26.04.2023 statt. 
 
Das Stadtteilfest Wesertor findet am 15.09.2023 von 13.30 – 19.00 Uhr am 
Goethegymnasium am Standort der Schule in der Wimmelstraße und Umgebung 
statt. 
 
Der Kleingartenverein Schützenplatz feiert am 01. und 02.06.2023  100-jähriges 
Jubiläum. 
 
 
Frau Lattrich schließt die Sitzung um 20.00 Uhr. 
 
 
 
 
Annli Lattrich Thomas Lühne 
Ortsvorsteherin Schriftführer 
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